

广州中小学校长接连退休 “帅池”拓展刻不容缓

羊城晚报记者 蒋隽

近日,广州市第五中学校长裘志坚退休。目前,广州一大批中小学校长已经或正在退休的路上。此外,全市每年新增的几十所中小学也急需“掌门人”。校长人才梯队深度“断档”,名校、大校“校长荒”应如何应对?

大批中小学出现校级干部缺口

近日,广州市第五中学校长裘志坚退休,由党委书记夏海波接棒。如无意外,裘志坚将出任五中教育集团校长。

裘志坚一手将五中打造成名校。8年前,五中在广州24所国家级示范性高中里排名倒数第二,录取

分数垫底十几年,生源差、出口成绩不好,师资流失严重。今年高考,五中创造了历年最好成绩,在广州市的区属学校中拔得头筹;中考情况也连续三年处于第一梯队线上。因此,五中校长的更迭是否会对教学成绩产生影响,备受公众关注。

此外,从公办学退休、口碑好、业务强的校长、名师,是民办学校争抢的“香馍馍”。广东省名校长工作室主持人、正高级教师彭建平退休卸任广州中学执行校长,被民办的广州天省实验学校(原广东实验中学附属天河学校)聘请为校长;拥有佛山市禅城区校长荣誉的谢先刚,出任广州市白云区白云实验学校执行校长;全国优秀教师、小学数学特级教师、正高级教师、广东省名教师工作室主持人孔珍,出任广州南方学院附属小学执行副校长……

公众感受不深、但对教育影响深远的是,广州11个区特别是中心城区的中小学,一大批校级管理干部也正在或即将退休。某区相关负责人介绍:“从区内中小学校级管理干部的年龄结构看,近三年退休人数近100人,年龄结构整体偏大,后备干部培养和储备人数不足、深度不够,未来学校管理质量和存在较多不确定的影响因素。”

“越秀、海珠这几年面临一批中小学校长退休,交替过程中引发一些隐忧:对于大校、名校来说,能匹配学校社会地位和声誉的接棒校长难找;对于一般学校来说,提个校长不难,但从全局看面临‘深度’断档,校长后备梯队年龄层断档,中坚力量有缺失,不加强梯队建设的话,过几年问题就会显现出来。”一位业内人士介绍。

此外,近五年,广州每年以几十所甚至上百所的速度开办新的中小学,这些学校也需要校长。可以说,广州一定程度上正面临“校长荒”。

退休的老校长都去哪儿了?

退休的老校长们,都去哪儿了?

今年3月,广州市第二中学校长张先龙退休,被黄埔区以人才引进的方式引进,出任广州实验中学教育集团总校长、广州实验中学校长。海珠

区今年两所区属龙头中学的校长退休,分别是陈祥春和裘志坚。陈祥春已经出任南武中学教育集团总校长。不出意外的话,裘志坚也将出任五中教育集团总校长。

这不是名校校长交接第一次引发公众关注。近几年,公众有直观感受的一批知名中小学校的校长/党委书记接连退休或在退休路上。二中张先龙、广州中学彭建平、五中裘志坚、南武陈祥春等一批校长已先后退休,广雅、执信、华阳等一批大校、名校“老帅”将年届退休。

公众感受不深、但对教育影响深远的是,广州11个区特别是中心城区的中小学,一大批校级管理干部也正在或即将退休。某区相关负责人介绍:“从区内中小学校级管理干部的年龄结构看,近三年退休人数近100人,年龄结构整体偏大,后备干部培养和储备人数不足、深度不够,未来学校管理质量和存在较多不确定的影响因素。”

毕竟,到民办学校任职,多少总是要受制于资本的力量,不可避免地要面临校长和资方话语权的博弈;若是去当集团总校长,德高望重的老校长舞台更大,是好的选择吗?未必。教育集团只是一些学校或松散、或紧密的联盟,集团内每个学校依旧是独立个体,学校是独立法人,各校校长对学校负法律责任,掌管人权、事权、物权。

“总校长不能冲在前,名不正言不顺,不在其位、不谋其政,那不是你的责任也不是你该做的事,对于班子团结也不利。”一位总校长表示,“自己对成员校的日常运作和管理绝不主动插手。”

今年,广州11个区大多发布相关政策,赋予总校长对成员校人事任免的建议权。对于这一权利,一位总校长表示,“看起来很美、实际上没用”,因为难以真正落地执行,“我一个退休的老头子,要这个权利干嘛,还得罪人”。



对策

优秀校长延迟退休

广州中学名誉校长吴颖民建议,对于德高望重且精力充沛、师生认可度高的老校长/书记,可延迟退休几年,发挥余热,帮助广州平稳过渡这几年。

配备中青年校级干部

业内人士建议,通过申报审核、优才招聘、专项培训等方式,广开渠道。加强校级干部培养和储备的同时,在大校、名校至少配备一名四十岁左右的校级干部,为青年干部历练提升创设优质平台,提升校级干部储备的深度和质量。

开拓自下而上的人才推荐机制

目前的校长人才队伍建设,通常采用主管部门自上而下的选拔任用机制。日前,深圳市启动基础教育干部人才储备工程,符合条件的基层人才可自荐,经考核合格后入选全市基础教育人才储备库,分层分类进行系统跟踪培

养。据了解,江浙沪等地中小学在校级干部任用方面已经有更为灵活的机制探索,一位好校长可以在同一所学校任职二三十年,65岁甚至70多岁才退休的案例都有。

备一名四十岁左右的校级干部,为青年干部历练提升创设优质平台,提升校级干部储备的深度和质量。

开拓自下而上的人才推荐机制

养,推荐到市内外校长研修基地跟岗锻炼等。广州可以借鉴深圳等地的好做法,拓宽校长人才的选择面。

总而言之,无论是挖存量还是拓增量都刻不容缓,让校长人才库这个“帅池”海纳百川、有容乃大,也许才是解决之道。

广州湾区新药研究院落户天河
将赋能医药健康产业集聚发展

羊城晚报讯 记者符畅报道:8月13日,广州湾区新药研究院、广州科恩泰生物医药科技有限公司(以下简称“广州科恩泰”)在天河智慧城东部孵化器揭牌成立,或将加速天河生物医药与健康产业集聚崛起。

打造科研、产业和企业孵化平台

广州科恩泰是由中国科学院院士马大为教授牵头成立的初创生物科技公司,业务主要集中在新一代“first-in-class”和“best-in-class”精准治疗靶向药物研发,并指定核心团队设立运营广州湾区新药研究院,致力推动天河区创新药领域和生命健康产业培育发展,全力打造成为大湾区-长三角互动的高水平、具有国际视野的科研、产业和企业孵化平台。

“广州湾区新药研究院的目标是融合生命过程小分子调控全国重点实验室以及广州市其他医药研发机构、平台的技术、人才、资金优势,进行重大科技成果转化、产业化和企业孵化。”广州湾区新药研究院有限公司执行院长张超指出,天河区拥有顶尖高校和高端人才,三甲医疗资源集聚,且具有毗邻港澳的地理优势,有利于国产创新药的“出海”。

广州科恩泰生物医药科技有限公司副总经理及研发负责人常少华也表示,广州拥有丰富的医疗资源,并且积累了临床开发的成功经验,接下来将对优势产业进行资源整合,充分利用整条产业链来支持创新药的研发。

共建肿瘤防治技术创新和孵化平台

临床试验的开展离不开与医院的紧密合作。2023年12月,中山大学肿瘤医学科学中心(天河院区)宣布开工,基于此,天河区发挥医疗资源集聚优势,牵线推动广州湾区新药研究院、广州科恩泰与中山大学肿瘤医学科学中心(天河院区)等医疗机构合作,加快搭建“政、医、企”联合体,推动在抗肿瘤药物研发、创新与应用各环节开展合作,促进企业药物研发与医疗机构临床应用场景结合。

中山肿瘤防治中心副主任曾木圣表示,中山大学肿瘤防治中心将与广州科恩泰合作,努力推进产学研用一体化协同发展与健康管理服务延伸,共同建设辐射粤港澳大湾区乃至全国的具有产业聚集效应的肿瘤防治技术创新和孵化平台。

“中山肿瘤防治中心具有丰富的临床经验,为我们提供了开展基础研究的平台。而我们通过研究,研发出能够解决部分临床需求的新药物,就能实现一个良性循环。”马大为教授说。

他透露,在前期的研究中,广州科恩泰已经发现了一个可以更有效治疗胆管癌和其他癌症,同时副作用更低的化合物,完成了临床前研究并提交临床研究申请;也发现了新机制的抗肿瘤药物,即将进行深入的临床前研究。接下来将与广州科恩泰为主体,开展这些药物的临床试验,争取早日为病人提供疗效好而副作用小的创新药物。此外,广州科恩泰还将承接中国科学院上海有机化学研究所和暨南大学的科研团队的成果转化工作。

国际 A5

“乌攻入俄领土 旨在提升乌方谈判地位”

普京



8月12日,在俄乌边境俄方一侧别尔哥罗德州首府别尔哥罗德市,军人和警察在道路旁执勤 新华社发

链接

俄罗斯别尔哥罗德州 疏散1.1万人

新华社电 俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫13日在社交媒体上发文说,由于乌军的行动,12日该州已有约1.1万名居民疏散至其他地区。政府设立的临时安置点接收了部分疏散人员,并为他们提供食物和生活必需品。

另据乌克兰国际文传电讯社12日报道,乌军总司令瑟尔斯基向总统泽连斯基报告时说,目前乌军已控制库尔斯克州约1000平方公里土地。

多方呼吁克制

据英国首相办公室12日消息,斯塔默当天与佩洛齐齐扬通话时对中东局势表达关切,呼吁各方缓和局势,避免冲突升级。斯塔默强调战争不符合任何一方利益,呼吁伊朗不要袭击以色列。据英国天空新闻频道报道,斯塔默当天早些时候还与美国总统约瑟夫·拜登及多名欧洲国家领导人讨论了中东局势。

按照白宫12日声明的说法,美国、法国、德国、英国和意大利领导人将就中东局势展开磋商。五国领导人支持重启加沙地带停火谈判并尽快达成协议,敦促加大对加沙地带的人道主义援助。五国表示支持以色列,呼吁伊朗放弃袭击以色列。

为促进以色列与哈马斯在加沙地带实现停火,相关多方推动斡旋重启谈判。卡塔尔、埃及和美国领导人在一份联合声明中呼吁以色列和哈马斯本月15日派代表在卡塔尔首都多哈或埃及首都开罗恢复谈判。以色列总理办公室9日宣布,以方同意恢复加沙地带停火谈判,计划于15日派出谈判代表团。

哈马斯11日发表声明,呼吁加沙地带停火谈判斡旋方根据此前商讨结果制订实施计划,并迫使以色列执行,而非寻求更多轮的谈判或新的提议。

新研究认为:
火星内部深层存在大量液态水

文已发表在美国《国家科学院学报》周刊网站上。

研究人员表示,确定存在一个大的液态水储层为了解火星的过去等提供了些线索,既然地球上深深的矿井里和海底都有生命,那么火星深层地下储水层也可能存在生命。

研究认为,该区域存在于火星表面以下11公里至20公里的地方,其液态水储量远超此前认为的火星地表曾经有过的海洋所蕴藏的水量。尽管这些地下水资源因位置太深而无法开采,但这一储水层可能是生命的“避难所”。

研究人员在分析中使用的一种数学模型与用于分析地球地下含水层和油田的模型完全相同。相关论

特朗普“连麦”马斯克 遭受网络攻击

特朗普猛烈攻击哈里斯遭回击;马斯克说他也乐于“连麦”哈里斯

“背书”特朗普竞选美国总统。

12日,特朗普通过其“X”账号发布他同马斯克直播对话的预告以及多条竞选主题短视频,但两人当晚的“连麦”推迟了约40分钟才开始,马斯克称“X”受到了网络攻击。

在同马斯克长达两小时的对话中,特朗普详细回顾遇袭经历,并猛烈攻击哈里斯等民主党人以及拜登政府经济、移民、外交等领域政策。哈里斯竞选团队随后发表声明回击和讽刺特朗普和马斯克,言辞尖锐。马斯克说,他也乐于“连麦”哈里斯。

美国媒体和选举分析人士指出,哈里斯在一些全国性民调中有赶超特朗普的势头,但在可能决定选举胜负的关键“摇摆州”,二人选情胶着。

美国《国会山报》文章认为,特朗普重返“X”并对话马斯克,是其在同哈里斯激烈竞争中吸引舆论关注的最新动作。据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的最新民调数据,哈里斯在威斯康星州和密歇根州民调中分别领先特朗普0.8个百分点和2.4个百分点;在宾夕法尼亚州,哈里斯落后特朗普0.8个百分点。(新华社)